

MILÍ BRATIA ČESI A SLOVÁCI!

Radujme sa teraz že pred 52 rokmi národ československý získal si slobody! Prosme teda Boha, nech požehná starú vlasť, by tam národ žil životom mravnej hodnoty.

Pocit Rady Starších

OSADY SV. CYRILA-METODA

v Newarku, N.J.

S POHNUTÍM VZPOMÍNÁME

52 LET VZNIKU

ČESKOSLOVENSKEJ REPUBLIKY

Rada Svobodné Podkarpatské Rusi

JAN BABINEC,
tajcmníkLADISLAV FEDINEC,
předsedaVZPOMÍNÁME S ÚCTOU
NA PAMÁTNÝ 28. ŘÍJEN 1918

Pilsner Restaurant

(B. Voříšek)

406 East 73rd Street, N. Y. C. — tel. RE 4-9577

K 28. říjnu 1970 ZDAR

Waldes Kohinoor, Inc.

L. I. City, N. Y.



DEŇ ČESKOSLOVENSKEJ SLOBODY

Pamätliví ponaučenia, že podmienené reflexy treba z času na čas obcerstvit', vládni predstavitelia pripomínajú zase raz občanovi, že za svoju slobodu vd'áci len a len sovietskej armáde, že bez nej by hádam ani len nedýchal, a že práve preto musí milovať' dobrotivých spojencov a bratov v olivových uniformách. Zámenkou pre duševné cvičenie na túto tému je tentoraz deň československej armády, ale mohli by to byť práve tak trebárs oslavy Slovenského národného povstania, 50-te výročie Československej republiky, Leninova storočnica, alebo výročia októbrovej revolúcie. Prakticky všetky oficiálne sviatky sú dnes signálom k vyvolaniu podmienených reflexov poklonkovanania smerom na Východ.

Boli teda slávnostné zhromáždenia, prišli na ne Husák, Kempný, Štrougal, Kaska, minister národnej obrany, generál Dzur, vydal armádny rozkaz o spoločne preliatej krvi, a v Bratislave prehovoril Jozef Lenárt. Vyhlásil, že naši vojaci majú spolu so sovietskou armádou a s ostatnými spojencami čestnú povinnosť brániť' revolučné vymoženosti — že chránia slobodu a nezávislosť' socialistických krajín, že Varšavský pakt zaručuje našu suverenitu, a že zne-

možňuje imperialistom rozpútať' termonukleárnu vojnu.

Nuž, pozrime sa aspoň letmo kde armády Varšavského paktu zasiahli za posledných dvadsať rokov naozaj so zbraňou v ruke. Pokiaľ ide o sovietsku armádu, tá bránila slobodu, nezávislosť', suverenitu a revolučné vymoženosti po prvý raz v roku 1953-tom strelbou do demonštrujúcich robotníkov

vo Východnom Nemecku. Počas poľského októbra v roku 1956-tom nedošlo síce k bojovým operáciám, pretože Chruščov sa napokon predsa len dohodol s Gomuľkom, ale sovietske jednotky sa už s'ahovali okolo Varšavy. O to väčšie krivoprelievania usporiadala sovietska armáda toho istého roku medzi maďarskými robotníkmi. Robotníci v uniformách ľudovej armády —

ZAHLAZUJÍ PŘIPOMÍNKU NA OKUPACI?

25. srpna 1968 demonstroval na Rudém náměstí v Moskvě mladý ruský spisovatel a básník Vadim Nikolajevič Delone společně s doktorem Pavlem Litvinovem, Larisou Danielovou — Natalií Gorbaněvskou proti násilnému obsazení Československa vojsky Varšavské smlouvy. Byli zatčeni a odsouzeni.

Do světa došla nyní neočekávaná zpráva — že v Sovětském svazu byl propuštěn z vězení, o jeden rok dříve než zněl rozsudek, mladý intelektuál V. N. Delone.

Vadim Nikolajevič Delone se narodil roku 1947. Vyrůstal v prostředí komunistické rodiny, jeho děd byl akademikem a nositelem "Řádu rudého praporu". Mladý Delone nepoznal žádné kádrové potíže, vstoupil do mládežnické organizace Pionýr a později byl aktivním členem Komsomolu. Jako třináctiletý začal psát první verše a povídky. Tato okolnost ho zavedla do neoficiálního kroužku Majakovskij, kde mladí umělci diskutují o umění, o životě a podobně. Mladický komsomolec V. N. Delone ve své prosté naivitě však v roce 1965 žádá vedení moskevského městského komsomolu, aby převzal nad jejich literárním kroužkem patronát. Tento ústřední orgán však nechce o celé záležitosti nic vědět. Vadim N. Delone, kterému bylo teprve 17 let je neústupný a žádá, aby se o nadhozeném problému diskutovalo. A výsledek? Je násilím předveden k psychiatrovi, je vyloučen z komsomolu a ze školy. A tak žádný div, že nedlouho po té, v prosinci roku 1966, vidíme Vadima Delona mezi těmi, kteří tiše de-

monstrují na moskevském Puškinovo náměstí proti třem novým zákonům, zadupávajícím v Sovětském svazu poslední zbytky občanských svobod a práv ještě hlouběji do země. Policie kupodivu nenasáhne, a to Delonovi zvedá hlavu. Za osm neděl mu ji znovu srazí nová zpráva: někteří jeho druhové, například Galanskov a Siňavský, byli zatčeni. Bezpochyby je čekají vysoké tresty . . . A tak jde Delone na Puškinovo náměstí znovu, spolu s dalšími více než pětadvaceti druhy. Nese protestní nápis — nic víc. Malý, ručně napsaný nápis. Že chce víc svobody a tak . . .

Pár minut poté se objeví provokatéři, milice, zelené kamiony. Zatčení jsou odvezeni neznámo kam, jsou bití, jsou uráženi, jsou postaveni před soud, který jednomu z nich, Delonovi, vyměří trest jednoho roku ztráty svobody. Protože se však jedná o mladistvého, rozsudek je do datečně změněn: Pět let na svobodě — podmínečně . . .

Pro mladého člověka trochu tvrdá skutečnost. Taková — že z devatenáctiletého mladého muže musí nutně udělat uvědomělého rebela. Vyvrcholením byla demonstrace 25. srpna 1968 proti intervenci do Československa.

Vtírá se otázka — proč byl tento mladý intelektuál předčasně propuštěn?

V současné době žije tedy mladý umělec v obci Kaluga, vzdálené asi 100 mil jižně od Moskvy. Dle nepotvrzených informací byli rovněž předčasně propuštěni z vězenského tábora Tuma na Sibiři dvacetiletí Irina Kaplunová a Vyacheslav Bakhim,

VZPOMÍNÁME 52. VÝROČÍ
ČS. REPUBLIKY A VŠECH,
KDOŽ SE O JEJÍ VZNIK ZASLOUŽILI
H & S PORK STORES

JOSEF SŮDA, majitel

35-10 DITMARS BLVD., ASTORIA

Telefon AS 8-8163

PO PÄTDESIATIDVOCH ROKOCH

tentoraz čínskej národnosti — boli cieľom sovietskych samopal'ov na rieke Ussuri a pozdĺž čínsko — sovietskych hraníc v rokoch 1968 a 1969. Najslávnejším činom sovietskej armády boli však bezpochyby záchrana našej suverenity počas invázie v auguste 1968. Tento čin si môžu napísať na svoje zástavy aj spojenecké jednotky štyroch ďalších krajín Varšavského paktu.

Voči takzvaným "imperialistom" vojská sovietskeho bloku nevypálili za posledných dvadsať rokov ani jedinu jedinou delostreleckú salvu, ani jednu jedinou dávku z guľometov. Keď sa v roku 1962-hom vážne priostroilo napätie okolo Kuby, Chruščov nechal odmontovať všetky sovietske rakety a odviezol ich z Castrovej ríše pod dozorom amerického letectva. Sovietski vladári si uve-

domujú veľmi dobre, že vojnové stretnutie s demokratickými mocnosťami by skončilo s veľkou pravdepodobnosťou zničením nášho sveta a vyhýbajú sa preto ozbrojeným konfliktom v európskom a v atlantickom priestore práve tak, ako západné mocnosti. Boj proti takzvaným "imperialistom" naráža, chváľa Bohu, na nukleárny pakt, ktorý viaže obe strany, Západ i Východ.

Faktická úloha, ktorú dnes armády Varšavského paktu plnia, sa tak zužuje na vnútornú, policajnú ochranu oligarchického režimu úzkej vrstvy komunistických vladárov, a na mocenské uplatňovanie sovietskej nadvlády nad ostatnými krajinami tohto vojenského spoločenstva. Prehľad skutočných vojenských zásahov, ktoré Sovietsky zväz vykonal v jednom prípade aj za pomoci svojich štyroch ďalších spojencov za posledných dvadsať rokov, to v plnej miere potvrdzuje.

Prohlášení Československé Národní

Rady Americké k 28. říjnu 1970

My, američtí občané československého původu, věrní duchovnímu odkazu národa, ze kterého jsme vzešli, vzpomínáme dnes spolu s československým lidem, jehož jsme nedílnou součástí, památného výročí vzniku Československé republiky, kdy se naplnily touhy a synny mnoha pokolení.

Oč větší je naše hrdost na pokrokovou minulost Československa, o to hlubší je náš zármutek nad tím, že naši bratři a naše sestry nemohou žít svobodně a nejsou pány ve vlastním domě, jak tomu bývalo kdysi, za časů požehnané Masarykovy demokracie.

Československo je dosud ujařmeno cizí okupací. Proto ještě důrazněji musíme trvat na odkazu 28. října: na zásadě, že Češi, Slováci a Podkarpatští Rusíni mají nezadatelné právo na svobodu, na sebeurčení a na svůj vlastní, neodvislý a svrchovaný stát v historických hranicích z roku 1918.

Z tohoto požadavku slevit nemůžeme, slevit nesmíme a také nikdy neslevíme. Tuto povinnost a tento závazek sdílíme se všemi lidmi dobré vůle na celém světě, neboť okupace Československa je mravní hanbou celého lidstva.

Tato hanba komunistického znásilnění musí být odčiněna. Jsme přesvědčeni, že se tak stane.

Utěšuje nás skutečnost, že celý svět — at' svobodný, či žijící pod komunistickou nadvládou — dosud nezapomněl na neodčiněnou křivdu, spáchanou na československém lidu.

Se zadostiučiněním vidíme, že mnoho vůdčích osobností amerického i zahraničního veřejného života konečně začíná chápat naprostou proradnost sovětských, a vůbec všech komunistických slibů.

U příležitosti druhého výročí sovětské invaze Československa nás u spokojilo, že tak značný počet amerických zákonodárců z obou sněmoven odsoudil stále trvající okupaci Československa i dosavadní nečinnost svobodného světa.

Mocnou nadějí v lepší zítří československého lidu nám poskytuje poznání, že se komunistický režim ve všech porobených zemích i v Sovětském svazu samotném udržuje při moci již jedině násilím, důvěru lidu že však ztratil naprosto, neboť všude vane duch svobody.

Nezlomnou víru ve šťastnější budoucnost Československa však hlavně čerpáme z jistoty, že i nejmladší generace Čechů a Slováků ví přesně, co je svoboda, po které touží: co je spravedlnost, která jim je upírána a kde hledat mír, kterému dnes brání mezinárodní komunismus.

Pro tuto jistotu věříme spolu s Janem Amosem Komenským, že se po přehnaní vichřice navrátí vláda vlastních do rukou národa.

V tento památný den 28. října 1970 jsme srdcem a myslí nerozlučně spjati s lidem v Československu, o jehož blaho nikdy nepřestaneme usilovat.

JAMES V. KRÁKORA,
předseda

VLASTISLAV CHALUPA,
tajemník

VZPOMÍNÁME S ÚCTOU
NA PAMÁTNÝ 28. ŘÍJEN 1918
CLOSE QUARTERS

Cocktail lounge

81-09 Broadway, Elmhurst

Dušan Kolbašovský, majitel — Tel. HI 6-9476

VZPOMÍNÁME 52. VÝROČÍ

ZALOŽENÍ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY

Spolek Charlotty Masarykové

NEW YORK, N.Y.

VÝCHODNÍ OBLAST ČESKOSLOVENSKÉ
NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ
V NEW YORKU

Vzpomíná slavného dne 28. října 1918 kdy vznikla
svobodná Československá Republika

NÁROD, KTERÝ POZNAL SVOBODU,
NESMÍŘÍ SE NIKDY
S OTROCTVÍM.

VRATISLAV BUŠEK,
předseda

JAN BABINEC,
tajemník

1918 — 1970

S radostí vzpomínáme těch, kdož se o vznik

Československé Republiky zasloužili

Českoslovenští legionáři v New Yorku

L. SLÍVA předseda

J. BABINEC jednatel

Vzpomínáme 52. výročí založení Československé republiky

A ZAVAZUJEME SE K DALŠÍ PRÁCI

PRO OSVOBOZENÍ VLASTI
Předsednictvo Československé národní rady americké

JAMES V. KRÁKORA,
předseda

VLASTISLAV CHALUPA,
tajemník

VZPOMÍNÁME 52. VÝROČÍ
ZALOŽENÍ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY

Czechoslovak Store, Inc.

1363 First Av. (73rd St.) New York, N. Y. 10021
Tel.: 249-7414

NEZAPOMENE ME NIKDY NA DEN 28. ŘÍJNA 1918,

DNE OSVOBOZENÍ VŠECH ČECHOSLOVÁKŮ

FOURTH FEDERAL SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION OF NEW YORK

1335 FIRST AVENUE, NEW YORK

VZPOMÍNÁME S VÁMI
"28. Října — 1918"

NEJVĚTŠÍHO SVÁTKU VŠECH ČECHOSLOVÁKŮ!
Americko-československý Společenský Klub
v Miami, Florida

13325 Arch Creek Rd., N. Miami, Fla. Tel.: 891-9130
Sbor ředitelů

FRED J. ŠTĚPÁNEK,
předseda

BOŽENA NYGRÝNOVÁ
tajemnice



VZPOMÍNÁME

52 letého výročí památného 28. října

JEDNOTA

ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY
V AMERICE

nejstarší bratrská a sesterská podpůrná Jednota v této zemi jménem
svých 50.000 členů Českého a Slovenského původu

FRANK J. VODRÁŽKA, předseda

JAMES V. KRÁKORA, tajemník

CHARLES T. KROPÍLEK, místopřed

EMIL HORVATH, pokladník

C.S.A. BUILDING — 2138 S. 61st COURT, CICERO 50, ILLINOIS

Za jakých podmínek . . . ?

(Dokonč. se 4. str. přílohy)
sou odborníky v ničem jiném než v tom, jak vládnout násilím, a kteří nad všechnu slušnou lhůtu škodili zemi svým docela obyčejným diletantismem. Vláda je si vědoma, že jedině s touto četou nemůže jít důvěřivě do problémů moderní doby. Plán vlády je všechno přijmout a nic za to nedat, mimo plechové trečky své retoriky. Setrvává při leninském modelu politického života, který vylučuje občany z účasti na věcech veřejných a z lidu činí předmět marx-leninské manipulace. Žádá práci lidí, "každého jednotlivého občana", ale vnucuje jim postoje, které jsou proti jejich přirozenosti. Pokud se týká nadějí, jež lidé měli roku 1968, tu vláda nemá lepší radu než: naprosto na to zapomeňte.

Odvažujeme se odhadu o tom, co bude. Lidé nebudou svůj odpor stavět na odív; je to rozumné, na to přesila je přílišná. Avšak vláda ztroskotá v úsilí vzít národu jeho duši, přeformovat ji tak, jak by to vyhovovalo potřebám "universální sovětské republiky". Pokládáme za samozřejmé, že lidé budou k tomu ve své mysli trvale nenaseliví. A režim žádá, aby lidé pro něj pracovali. Myslíme, že lidé budou pracovat v mezích, kte-

ré jim ukládá osobní zájem. Budou mít hmojný, ne psychický popud. Dají Marxovi za pravdu a budou svou práci prodávat jako zboží. Režim nepochybně shledá, že lidé by pracovali lépe, kdyby měli více důvodů trochu milovat stát.

Roku 1851 napsal Karel Havlíček: "Po všem uvážení nemůže si žádný občan libovolných států otázku: Proč jsem - občanem? předložit než nejtrpčím citem. Na všech stranách pozoruje, že státní zřízení dokonce není k jeho prospěchu, nýbrž všude jen k jeho škodě, a že jen tenkrát mohl by on sám ze státního spojení užitek mít, kdyby se odhodlal s vlky vyti a na útraty ostatních postižených svůj vlastní prospěch vyhledávat. Tak se konečně ve velice části občanstva musí zrodit onen nepřirozený cit, který stát za nepřítele svého a za škůdce považuje a který jest zcela protivný citu svobodného občana, jež musí cítit lásku a vděčnost k svému státu, poněvadž sebe v něm cítí šťastným a spokojeným, poněvadž vidí, že státní zřízení jsou k jeho prospěchu, ne pak on k prospěchu státu. A proto také je marno čekati od občana libovolného státu nějakou občanskou mysl, nějakou upřímnou oddanost, nějaké vlastenectví."

SLOVENSKÉ SOKOLSTVO V AMERIKE

spomína

52. výročia založenia
Československej Republiky

SLOVENSKÁ TELOCVIČNÁ JEDNOTA SOKOL
v Amerike

BOLA PLNE ZAPOJENÁ DO PRVÉHO ODBOJA ZA SLOBODU A NEZAVISLOSŤ A ŠTÁTNOŠŤ SLOVENSKÉHO A ČESKÉHO LUDU V STAREJ VLASTI. NAŠI BRATIA SOKOLI POSLÚCHLI VÝZVY GEN. MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNKA A BOJOVALI POD PRÁPORAMI ČS. LÉGII NA FRANCÚZSKOM FRONTE. VŠETKO NAŠE ORGANIZAČNÉ ÚSILIE V TOM ČASE BOLO ZAMERANÉ NA BOJ ZA SLOBODU.

NAŠIM BRATOM A SESTRAM V STAREJ VLASTI, V OKUPOVANOM ČESKOSLOVENSKU, POSIELAME NAŠE POZDRAVY S UISTENÍM, ŽE IM CHCEME POMÁHAŤ V ICH ZÁPASOCH ZA SLOBODU A NEODVISLOSŤ.

Andrew Venglarčík, Jr.
hl. správca

John M. Babuška
hl. tajomník

Melvin Černický
hl. pokladník

Joseph J. Karabin,
předseda Finančného výboru.